

馬化騰：騰訊內部貪腐「觸目驚心」

線上內部員工大會稱「業務該砍就砍掉」「不要留戀」

騰訊於上週四（15日）召開線上內部員工大會，有媒體稱今年主席馬化騰講話的整體基調「銳利了不少」，直言內部貪腐問題「觸目驚心」、「嚇死人」，導致很多業務難有起色。在面臨營收壓力下，騰訊全年都強調「降本增效」。馬化騰強調，未來會繼續加強和堅持降本增效，形成一個習慣，並直言，「很多業務該砍就砍，不要留戀」。

◆香港文匯報記者 周曉菁



◆馬化騰表示，今年騰訊內部反貪腐趨嚴，是由於貪腐漏洞太大，業務被掏空。
資料圖片

今年騰訊內部反貪腐趨嚴，諸多以往存在卻未有納入報告的現象一一浮出水面。馬化騰稱「只是你們沒機會看（報告），看完之後嚇死人」，很多業務做不起來，並不是因為管理者的問題，也不是業務方向問題，而是貪腐漏洞太大，業務被掏空。

數字化能力引入反舞弊

馬化騰透露，今年將數字化能力也引入了反舞弊中，騰訊所有的報銷和外部供應商的數據全部匯集起來，內審內控進行大數據分析，能找到大部分低水平的問題，明年騰訊會繼續建設這一能力。

他評價，全年的降本增效過程中，公司做到了聚焦主業，把不適應當下和未來發展階段的周邊業務進行了縮減，「你不要跟我講你有什麼機會」，很多業務該砍就砍掉，不要留戀。即便是能做到的非核心業務，只要與公司付出的管理成本和精力不成正比，「鋪得太多就不划算。」

他指，例如年中曾大幅裁員的PCG（平台與內容事業群），他就表明，內部改革不能浮於表面，而是要真正給到團隊壓力，讓團

隊站在當家作主的創業者角度去思考和行動。

讓團隊以創業者角度行動

他稱可能不需要裁員，但是裁員留下的團隊要做更有意義的事情，否則浪費這些人的時間在這裏待着，也是一種不負責任。遊戲業務方面，馬化騰認為，從長期看，內地遊戲市場的版號會處於緊縮狀態，必須「聚焦精品，不浪費任何一個遊戲版號的機會」。

馬化騰希望未來能探索更多的合作方式，把好產品的市場打開，也包括拓展國際市場。今年4月內地才恢復發放國產遊戲版號，騰訊直到9月的第五次才獲批。

讚視頻號是「全公司希望」

此外，馬化騰指明WXG（微信事業群）最亮眼的業務是視頻號，形容視頻號是「全公司的希望」，會倒逼公司在其他業務領域進行調整，盡力做好短視頻和電商結合的嘗試。

字節跳動旗下抖音賺得盆滿鉢滿，顯然各大科網公司都希望能在短視頻領域分一杯羹。

中國科網股貪腐屢禁不止

特稿

中國新經濟企業近年接連崛起，與市場版圖一同擴展的，還有這些企業內部的貪腐案例。巨如騰訊、阿里巴巴等企業，在內部均有反貪部門，但各類情況依舊屢禁不止。中國政法大學傳播法研究中心副主任朱巍分析指，互聯網公司在開拓市場的過程中，需要賦予高管、重要崗位員工等一定的業務權力，激勵他們不斷創新做出業績，「創業」階段的開放管理模式容易滋生了高管及重要員工貪腐的現象。

騰訊曾於2019年12月首次對外發布內部違規案件，公開反貪細節。

當時有60多人因違反「高壓線」被辭退，10多人涉嫌違法犯罪被移送公安司法機關。阿里巴巴在2012年經歷「聚划算風波」，內部查處違規員工28人，移送司法機關7人，廉正合規部也是在那時被人熟知。

科網腐敗案去年增逾倍

南都商業數據的《2021互聯網反貪反舞弊調查報告》顯示，2021年，根據企業內部通報、公眾投訴網曝、公檢法稅等官方機構以及媒體披露的互聯網腐敗

舞弊案超過240起，同比增長153%。

上述案件中合計超過300位員工被開除或移送司法機關，人數較前一年翻倍。

其他新經濟企業也設立反貪腐監察部門，如百度的職業道德委員會、美團的廉潔六組、京東的內控合規部門等，儘管職能和職責範圍不盡相同，但幾乎都直接向最高管理層負責、匯報，有極高地位。

反貪腐已成為互聯網企業可持續發展的新常態，尤其近兩年發展速度放緩、提倡降本增效之下，貪腐審查或會變得更加嚴格。
◆記者 周曉菁

利好提振 港股料上攻二萬關

香港文匯報訊（記者 周紹基）美國經濟數據造好，以及中國內地提出「穩經濟」措施，港股在接近年結前，被夾升518點，收報19,679點，成交增至1,015億元（港元，下同）。市場人士預期，港股接近年結，料會借勢衝高一階段，以圖在20,000點之上作結，這樣港股今年的表現將不算太差。

美國消費者信心指數止跌回升，令投資者氣氛好轉，加上中證監提出措施落實中央經濟工作會議精神，內地亦表明會支持民企及平台企業，以及支持房產融資，上述消息皆利好港股。恒指技術上已收復10天線，下一步將測試250天牛熊線(20,446點)所帶來的壓力。

華盛證券經紀部董事李偉傑表示，港股挑戰目標位置維持在250天線，大致在20,500點附近，而今年尾的粉飾櫥窗活動頗為重要，很多基金都希望全年投資回報不要太差，所以今年的年末效應尤為突出，未赴港股還會

繼續炒作「復常概念」，投資者要密切留意復常通關情況。

恒指料於19500上落

不過，耀才證券研究部總監植耀輝提醒，個別復常股升升頗大，內地未有更多復常相關的消息，大市仍暫難突破250天線，預期恒指仍將於19,500點左右上落。

中證監公布工作方向，其中將推動形成中美審計監管常態化合作機制，在美國上市的富途，亦擬以介紹形式赴港作雙重主要上市，下周五掛牌。消息利好多隻有在美上市的科網股，美國及京東齊升逾6%，騰訊及阿里巴巴同升4.1%，嗶哩嗶哩升近一成。

在美國上市的「蔚小理」齊造好，小鵬抽升11.2%，理想升5.3%，蔚來抽升4.4%。中證監指，將加快企業境外上市「綠通」案例落地，正在分拆旗下品牌赴港上市的吉利也升3.5%。故此，科指跑贏大市，全日升4.6%報4,210點。



國務院常務會議提及推動經濟鞏固回穩，內地復常概念再被炒作。海底撈升7.6%，是升幅最大藍籌。啱啱推出現金券活動，股價抽高15.7%，見2021年年中的高位。

科指跑贏大市升4.6%

憧憬內地與香港將恢復正常通關，餐飲股繼續升，翠華升6.7%，皇璽更

升近19%。復常概念亦刺激體育股，李寧升7.4%，安踏升近5%，滔搏更升6.8%。

內房股方面，中證監提出允許符合條件的房產公司，「借殼」已上市的房企，多家深陷債務困境的二三線房企炒升，融信中國漲11%，龍光升7.4%，旭輝獲控股東增持，股價升3.6%。

A股微跌 供銷社概念走俏

香港文匯報訊（記者 章蕪蘭上海報道）滬深指數22日持續小幅下探，創業板指跌破2,300點關口，新老能源板塊領跌。投資者重炒釀酒股，供銷社概念也再度起飛。

釀酒板塊領漲3%

三大指數高開低走，截至收市，滬綜指報3,054點，跌13點或0.46%；深成指報10,876點，跌35點或0.33%；創業板指報2,295點，跌8點或0.36%。兩市共成交6,575億元

（人民幣，下同），北向資金淨買入28億元。

行業板塊中，釀酒板塊以近3%的升幅領漲，蘭州黃河、水井坊、莫高股份漲停，會稽山漲8%，金種子酒、金徽酒、海南椰島、酒鬼酒漲4%，五糧液漲3%，貴州茅台漲1%。美容護理、教育板塊漲2%。

概念板塊中，供銷社概念居升幅榜首，中農聯合、天鵬股份漲停。風電設備、光伏設備、煤炭等新老能源

板塊均領跌，前兩者整體下探3%，煤炭跌超2%。

醫藥板塊繼續回調，醫藥商業、中藥、化學製藥齊收綠，以嶺藥業低收3%，亨迪藥業滯11%，新華製藥重挫9%，東北製藥跌停。

上交所：續優化互聯互通

上海證券交易所發布消息稱，將繼續優化互聯互通機制安排，加強與全球主要證券市場的合作，吸引境外優質上市公司來上交所發行CDR，進

一步提升境外發行人和投資者參與交易所股票及債券市場的便捷性。綜合運用股票、債券、基金等工具，推進兼併重組和分拆上市。鼓勵支持民營經濟和民營企業利用資本市場發展壯大，充分發揮資本市場功能促進房地產市場平穩發展、推動房地產業向新發展模式平穩過渡，助力數字經濟和平台企業發展。深入推進股票發行註冊制改革，強化對中介機構監管。穩妥有序化解債券違約等重點領域風險。

中國專精特新小巨人企業近九千家

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）為了助力專精特新中小企業創新發展，日前由深圳市政府、工信部中小企業發展促進中心等聯合舉辦的「2022年APEC中小企業工商論壇」聚焦培育專精特新企業，推動先進製造業高地建設。工信部中小企業發展促進中心主任單立坡，工業和信息化部裝備工業一司一級巡視員苗長興等出席。苗長興表示，目前我國已培育製造業單項冠軍企業848家，專精特新小巨人企業8,997家，專精特新企業6萬多家。

企業平均研發強度達8.9%

單立坡表示，專精特新企業已成為先進製造業高質量發展的重要基石，國家專精特新「小巨人」企業平均研發強度為8.9%，是高科技產業平均的3倍，在推動產業基礎高級化和產業鏈現代化方面已取得了積極成效。

籲深圳以硬科技創新為引領

他對深圳市如何加快做大做強先進製造業提出五點建議：以硬科技創新為引領，進一步提升先進製造業佔比；進一步加大「專精特新」企業培育力度，增強產業鏈供應韌性；加大專業化人才培養，為先進製造業發展提供充足智力支撐。四是打造世界級先進製造業集群，構建高效的創新生態系統；堅持深化國際合作，在積極參與全球產業分工競爭中形成先進製造業新優勢。

苗長興表示，工業和信息化部落實黨的二十大關於支持專精特新企業發展的決策部署，採取有力措施，支持中小企業加快數字化、網絡化、智能化轉型升級，走專精特新發展道路。

目前已培育製造業單項冠軍企業848家，專精特新小巨人企業8,997家，專精特新企業6萬多家。內地通過加強政策引導，加強試驗示範和標準制定實施智能製造工程，有力支撐了製造業智能化轉型。

提出要通過着力構建高性能創新體系，着力建設高質量供給體系，着力形成高標準應用體系和着力打造高層次保障體系，打造新時代新發展智能製造發展升級版。